乙未年十月初八 总第10459期 国内统一刊号 CN11-0078

http://www.stdaily.com

2015年11月19日

代号 1-97

### 安吉杭垓地层剖面"记录"远古海绵生物演化

#### ■最新发现与创新

科技日报杭州11月18日电(通讯员 **陈毛应** 记者**宦建新**)11月15日—17日,全 国地层委员会组织20多名专家到浙江安吉 进行分析研究和野外现场考察后认为,安吉

度的时间标尺,是我国的立典参照剖面。

三叶虫、几丁虫、海绵动物、腹足类、腕足类、头 足类等门类化石,证明在4亿多年前,这里曾 是一片海洋,而后一场突发地质事件导致海洋 动物群体灭亡。地质学家认为,在奥陶纪时

全国地层委员会主任寿嘉华说,安吉杭 垓剖面赫南特阶沉积厚度为363米,沉积序 列更加完整。安吉层型剖面地层中发现有发 育丰富的海绵化石,且与笔石带相伴,这也是

年纪

始合

## 习近平出席APEC工商领导人峰会并发表主旨演讲 强调发挥亚太引领作用 推动全球经济增长



决定性力量。我们将更加注重公平公正,让经济发展 新华社马尼拉 11 月 18 日电 (记者刘华 许可 李 斌)2015年亚太经合组织工商领导人峰会18日在菲律 更具包容性。我们将更加注重绿色发展,将生态文明

《发挥亚太引领作用 应对世界经济挑战》的主旨演 讲,强调亚太各经济体要勇于担当、同舟共济,坚持推 进改革创新,坚持构建开放型经济,坚持落实发展议 程,坚持推进互联互通,努力推动全球经济增长。中国

发展将更加注重效益质量、注重创新驱动、注重公平公

各经济体必须勇于担当、同舟共济,努力推动全球增

产能优势互补、发展经验互学互鉴。要抓好落实亚太

经合组织为平台,着力形成合力。要坚持以发展为中

心,全力营造有利于发展的和平环境。要坚持合作共

赢理念和命运共同体意识,坚持多元发展,通过对话协

习近平强调,我们要加强政策对话和协调,以亚太

习近平指出,在世界经济充满挑战的大背景下,亚 太经济也面临着诸多现实和潜在的困难和风险。亚太

正、注重绿色低碳、注重对外开放。

经合组织互联互诵蓝图。

商的方式解决分歧。

建设融入经济社会发展各方面和全过程,全面提高适 应气候变化能力。我们将更加注重对外开放,加快推 进高标准自由贸易区网络建设,与各方一道尽早完成 步于亚太,得益于亚太,也将继续立足亚太、造福亚

会变,对外商投资企业合法权益的保护不会变,为各国 水平、更深层次的区域合作,共同打造开放、包容、均 设创新型国家作出 企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。中国 开放的大门永远不会关上。

习近平指出,中国是亚太大家庭一员,中国发展起

衡、普惠的区域合作架构。(演讲全文另发)

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

当天,习近平还出席了亚太经合组织领导人与工

"第六届中意创新合作周"在中国多地举办 截至目前预计达成合作意向 250 余项

主办的第六届中意创新合作周于11月16日至19日在 300项次,预计达成合作意向100余项 中国北京、上海和重庆等地举办

构的 200 余位代表带来 205 个项目 , 与来自北京 、天 科研部部长斯特法尼亚·贾尼尼共同出席并致辞.

加了重庆分会场活动,与300多家中方机构共对接近 的亮点。他说,未来两国将加强创新战略交流、中小

企业创新合作及区域创新对接

18日上午,"第六届中意创新合作周·中意产业创 政协副主席、科技部部长万钢与意大利教育、大学与 新合作重庆峰会"在重庆市璧山区人民广场开幕,科 技部党组成员、秘书长、科技日报社社长李平和贾尼 尼共同出席此次活动并致辞。

# 王志刚在江西调研科技扶贫工作时强调

习近平指出,今年,在世界经济增长放缓的背景下, 中国积极应对各种困难和挑战,经济运行在合理区间,保 日召开的科技扶贫工作座谈会上,科技部党组书记王 关和科技成果转化力度,为科技与贫困地区和革命老 井冈山区在内的贫困地区选派了28届科技扶贫团,累 乎寻常的创新自信与胆识攻关世界科学难题。二是锲 持平稳较快发展。总的看,中国经济发展长期向好的基。志刚强调指出:"科技扶贫重在扶理念、扶人、扶方法,区之间架起一座桥梁,带动人才、信息、技术、资本、管。计近500人次各级干部参与扶贫开发工作,在大山深处。而不舍,追求卓越。科学家们教锐把握世界科技前沿, 本面没有变,经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特 要深人贯彻党的十八届五中全会和习近平总书记关于 理和理念向这些地区流动,是支持赣南等原中央苏区 留下了深深的足迹和辛勤的汗水。王志刚在调研之余 以重大科学问题为导向,努力攀登世界科技高峰,最终 征没有变,持续增长的良好支撑基础和条件没有变,经济 扶贫开发的重要精神,依托当地自然条件和资源优势, 定点扶贫和片区扶贫加快发展,加快脱贫的重要举措。 结构调整优化的前进态势没有变。同时,中国经济正经 深入实施创新驱动发展战略和科技特派员制度,切实 历着改革阵痛,机遇前所未有,挑战也前所未有。 习近平强调,中共十八届五中全会通过了中国"十 目标,夯实扶贫大业的基石。"

三五"规划建议,提出了创新、协调、绿色、开放、共享的 发展理念,并就"十三五"时期中国经济社会发展提出 仆,深入到赣南、井冈山革命老区实地调研科技扶贫工 硬道理,在互联网时代,要运用工业化、信息化理念开 一系列重大改革举措。中国将更加注重效益质量,更 作,先后考察了茶油、甜叶菊、蜜柚等农林产业、园区及 展精准扶贫工作,通过科技手段来实现"无中生有"和 加注重创新驱动,发挥创新激励经济增长的乘数效应, 部分科技创新型企业,对江西科技扶贫工作所取得的 "弯道超车",在让群众脱贫的同时,促进地方经济社会 破除体制机制障碍,让市场真正成为配置创新资源的 显著成效给予了充分肯定。他指出,通过建立并完善的可持续发展。

科技日报江西永新11月18日电(记者寇勇)在18 符合贫困地区实际的新型科技服务体系,加大科技攻

王志刚强调,我国农业的原产品和加工后产品价 提升扶贫主体的内生动力,变输血为造血,立足发展的 值比只有1:2,发达国家农业的原产品和加工后产品价 值比一般是1:5至1:8,如何进一步提升我国农产品附 近日来,王志刚与科技部副部长李萌一行风尘仆 加值,科技是关键。他指出,脱贫不是目标,发展才是

专程赴永新县龙田乡荣天村,看望了科技部挂点的第 取得了重大的突破。三是团队合作,协同创新。这个 一书记宋金湘等扶贫干部,勉励科技扶贫团成员向基 项目涉及众多科研单位和人员,其成功之处在于充分 层同志学习,要沉下身、摸对路、找对人,为科技扶贫工 发挥集体智慧,分工协作、相互支持、密切配合,聚集了 作营造好环境、提供好条件、搭建好平台。

界科技高峰征程上 会主义制度集中力量办大事的具体体现,也是中国 科学家为人类科技进步作出的重大贡献,极大提升 了中国科学事业的国际影响力。

言,很受感动,也很

正如刚才几位发言的同志所谈到的,我国能在当 时十分艰苦简陋的条件下取得这一历史性成就,其展 示的宝贵经验主要是:一是服从大局,勇于担当。老一 辈科学家怀着报效祖国的强烈使命感和责任感,始终 据了解,从1986年到2015年,科技部先后向包括 以国家大局为重,自觉接受组织安排和任务分工,以超 (下转第四版) 强大的合力。

### 突破式创新,中国开启细胞重编程3.0时代 走近干细胞研究系列报道之二

依稀的荧光,淡绿色,在显微的圆形视野中,出现

ſ. 北京大学教授邓宏魁定了定神:"它告诉我走在了

正确的方向上。" 这微光他盼望已久,之前的3年多,他带领的北京 物、以及它们的不同组合中一试再试,直到2011年11 日报记者专访,他们不约而同提到突破式创新,为记者 月11日,"报告系统的绿色荧光出现,提示了一个重要 讲述"逆转细胞命运"技术和理念上的突破。

线索"。 随后,小分子化合物诱导小鼠体细胞,培育出多只 小鼠。该成果发表在2013年7月18日的《科学》杂志上。

"一根毫毛塑个活物"的幻化,在科学的世界中,至 此经历了体细胞核移植、转基因、小分子化合物诱导等 莉羊"是它的1.0版产品,采用"核移植"技术。 多种技术的演变。

答案,我们该如何作答?"邓宏魁说。

动物所研究员周琪说。

大学生命科学院研究团队一直在几万种小分子化合 研究"申报指南正式公布。邓宏魁、周琪先后接受科技 的2009年年度十大医学突破。

应用先导,"重编程"版本 1.0,2.0,3.0

2.0版直接向体细胞导入4个基因,由日本科学家 理功能但具有致瘤倾向。

"下一代技术是什么?乔布斯用iPhone给了手机 2006年发表,他们获得了与胚胎干细胞高度相似的诱 导多能干细胞(iPS)。2.0技术的句号由中国科学家完 "后iPS时代,要以新的技术体系为代表。"中科院 成,小鼠"小小"2009年诞生,由周琪通过四倍体囊胚注 射方法,利用诱导性多能干细胞培养出来,证明iPS细 日前,国家重点研发计划试点专项"干细胞及转化 胞能够育出生命。这一研究人选美国《时代周刊》评选

> "之后,我较少继续iPS研究工作,"说到"不跟随" 的理由,周琪回答,"从中国的国情看,个性化治疗只会 服务于少数人,让大多数人通过基因技术从自身体细 胞中获得iPS细胞并不现实。'

"此外还要考虑插入基因有没有癌变危险,也要考 获得干细胞,更形象地被称为"细胞重编程"。"多 虑病人细胞本身的缺陷。"2010年,他通过实验证明iPS 细胞来源的小鼠具有与胚胎干细胞来源小鼠相同的生 (下转第三版)

### 昆虫机器人"将用激光雷达导航

昆虫机器人的最终目标是协助农作物授粉以及救灾 (音)正致力于缩小硬件尺寸。团队成员希望最终构 中定位受灾人。2012年惊艳"问世"的"昆虫机器 建一个带有"微激光雷达"导航的内部动力系统。 人",历经首次飞行和降落成功试验后,现已能从空 线行进。

据美国《大众机械》杂志官网18日报道,美国国 家科学基金会已经拨付110万美元,用于布法罗大学 馈的时间来测定与物品的距离及物品形状。

障无人驾驶汽车安全行驶的技术,用在只有一分钱 测距技术,近年来在原理上并没有重大突破,只是在 硬币大小的昆虫机器人身上。

昆虫机器人重量微不足道,仅80毫克,而最小的 改进。或许,多向自 激光雷达系统都要800克,所以重量确实是一个问 然学习,向昆虫学 题。此外,动力也是个问题,因为97%的电源都需要 习,用理论创新打破 用来支持飞行。布法罗大学计算机科学家卡希克· 尺寸魔咒,是研究的 丹徒正在编写一种让激光雷达系统更有效利用数据 另外一条捷径。

科技日报北京11月18日电(记者房琳琳)研发 的算法,而佛罗里达大学的桑吉·卡帕尔和谢惠凯

当然,这种技术可能在搜救工作和农作物授粉 中直接入水游动。研究人员希望导航系统能赋予昆 中大有用武之地。如果数据都能传回处理中心,一 虫机器人一双慧眼,在飞行或游动中能按照既定路 群昆虫机器人理论上就能用来创建3D地形图或者 准确扫描建筑物。

如何在保障性能的基础上,尽可能减小电子元 和佛罗里达大学的科学家们联合研发昆虫机器人导 件的尺寸并降低能耗,是摩尔定律带给电子产业的 航系统。该系统将采用激光雷达(Lidar)成像技术, 魔咒。有了大型机器人,我们还要研发昆虫机器人, 可发出不可见光束,然后由传感器通过计算光波反 使其微小的体积具备同样全面的能力。除"眼睛" 外,动力、能源、结构和其他感知系统等,也都要缩小 新技术面临的挑战在于:如何将这个类似于保 到极致。尽管本研究正在推进,但包括Lidar在内的

结构和性能上有所



责任编辑 胡兆珀 彭 东 李文龙 电话:(010)58884051 传真:(010)58884050 科技日报微博:新浪@科技日报 腾讯@科技日报